Nombre: Curso:
Matemadticas Il — Geometria del espacio — 18/05/2014

EJERCICIO 1:
Considera la recta r que pasa por los puntos
A(1,0,-1) , B(-1,1,0)
a) [1] Halla la ecuacién de la recta s paralela a r que pase por C' (—2,3,2).

b) [1,5] Calcula la distancia entre 7 y s.

EJERCICIO 2:
Sean
2 -1
x;— :y+1:2 3 mix+2y—32—6=0

a) [1] Calcula el volumen del tetraedro que determina el plano 7 con los ejes coordenados.

P(1,0,-1) , r:

b) [1,5] Halla las ecuaciones paramétricas del plano que pasando por el punto P corta perpendicularmente a
la recta r.

EJERCICIO 3:

Considera las rectas

x+2 z—1 r—y—3=0
T = , S
2 -3

+1=
Y 3y—246=0
a) [1] Determina la posicion relativade ry s.

b) [1,5] Halla la ecuacién general del plano que contiene a r y es paralelo a s.

EJERCICIO 4:

Dados el plano 7 y larecta r de ecuaciones

Il
w

T — ay

mix+2y—z2=0 , r:{ L - 3

a) [1] Estudia la posicion relativa de la recta v y el plano 7.

b) [1,5] Halla el punto simétrico del punto @ (—1,2,—3) respecto del plano 7 .
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EJERCICIO 1:

a) Como son paralelas, un vector director de r lo es de s:

Punto: C(-2,3,2)
Vector director: 1@ =(-2,1,1).
Su ecuacién es:
r=-2-—2X
s:¢ y= 3+ A
z= 24 A

b) Sabemos de lo anterior que son paralelas, asi para hallar la distancia entre ellas basta tomar un punto de
una recta y calcular la distancia a la otra.

Tomemos el punto A (1,0, —1), de la recta r, y calculemos su proyeccion () sobre s. Sera:

Q=(=2—2\,3+X,2+1))
Queremos que seax@ 1 ¥y
AQ 7, =0 = (<3 - 20,3+ A, 34+ A)-(-2,1,1)=0 = 6A—12=0 — A= 2
Tenemos asi que m =(1,1,1) y porello

d(r.5) =d(4,5) = |AQ| = VI2+ 12+ 12 = V3u

EJERCICIO 2:

a) Calculemos los puntos de corte del plano con los ejes coordenados:
Corte con eje X: y=2=0— m:2—-6=0 > =6 - A=(6,0,0)
Corte con eje Y r=2=0+ m1:2y—6=0 - y=3 - B=(0,3,0)
Corte con eje Z: r=y=0rH 1:-32-6=0 - z2=-2 - C=(0,0,-2)

El tetraedro tiene de vértices el origen de coordenadas y esos tres puntos. Calculemos el producto mixto:

6 0 0
[04,0B.0¢] =0 3 0|=-6
0 0 —2

Asi, su volumen es:

v =g |48, 4. 2

b) Si el plano es perpendicular 7, un vector normal del plano pedido es el vector director de la recta. Asi:
n=7v=(2,1,-3)

|—6] =6 (u’)

Luego la ecuacién normal del plano es
2c+y—324+d=0
Como el punto P estd en el plano, al sustituir sus coordenadas:

P—2434+d=0—->d=-5—=>2x+y—32—5=0
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EJERCICIO 3:

Pasemos primero la recta s a paramétricas:

) r= 143\
r:x; :%:z—|—1—>r: y = 9N — P=(14+3\,—2\,—1+))
z=-1+ A

a) Veamos primero si los vectores directores son paralelos:

17}:(&,1,0) . . a 1 0
. =S U ||Us > ==—== > a=-2
7 =(2,-1,0) 27210

Tenemos asi que bien son secantes, bien se cruzan. Tomamos P. = (1,0,0) y Ps=(2,0,-1) y
calculamos

—1 0 1
=
det[Ps P, , U, ,Us] = a 1 0|=a+2#0
2 -1 0

Deducimos asi que se cruzan.

b) Si la recta r estd contenida en el plano, cualquier punto de ella estd en el plano. Y los vectores directores
de las rectas determinan las direcciones del plano. As{ el plano 7 que los contiene estd determinado por

Punto: A=(-1,0,1)
Vectores directores: AR — (1,2,-1), AC = (3,0,0)

Su ecuacion es:
z+1 y 2-1
1 2 -1 |=0—= -3y—6z4+6=0 — y+2:2—-2=0
3 0 0

EJERCICIO 4:

a) Es fécil pasar la recta a paramétricas: basta hacer y = A y pasarla al segundo miembro. Asi observamos
claramente un vector de director de ella. Aplicamos la condicién de paralelismo de recta y plano:

n-v.=0—=(1,2,-1):(a,1,00=0 >1-a+2-1-1-0=0 = a=-2
Tenemos asi:
Sies a # —2 entonces S y T son secantes (en un punto).

Sies a = —2 larecta o es paralela o estd contenida en el plano. Para salir de dudas, sustituimos un punto
cualquiera de la recta en la ecuacion del plano:

P,=(3,0,3) » 1:3-3=0
Como el punto esta en el plano, la recta estd contenida en el plano.

b) Brevemente: primero calcularemos la ecuacién de la recta s que pasa por el punto () y que es
perpendicular al plano 7. A continuacién calcularemos el punto Q' interseccién de r con 7 (la
proyeccién de @ en 7). Por tltimo hallaremos el simétrico Q" teniendo en cuenta que el punto medio del
segmento QQ" es Q.
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La recta s pasa por @ (—1,2,—3) y tiene la direccion del vector normal al plano 77 = (1,2, —1):

r=—-1+ A
s: y= 242X
z==3—- A

Ahora hallamos a interseccién de esa recta con el plano, que es el punto proyeccién Q'

Po—7m:—=14+4A4+44+424+34+2=0—> A=-1

Es:
Q/ = (_2a07_2)
Como el punto medio del segmento QQ" es Q':
2
Q—;Q :Q/_>QIIZQQ/_Q%Q//:(_37_27_1)
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